



REGIMEN PROTECCIONISTA

El estado económico actual de España no es satisfactorio. Ni el agricultor, ni el industrial, ni el comerciante, ni el obrero están satisfechos. Este descontento no es hijo de la implantación de la República, y menos todavía un hecho local. Las clases productoras se hallan afectadas de este grave problema desde hace unos diez años y esto no solo en nuestro país sino en todo Europa.

Europa entera se halla bajo los efectos de una crisis causada en gran parte por la influencia que ha motivado el régimen político especial de Rusia y por las deudas de la guerra mundial. Esta crisis es puramente de orden económico, y obedece, sencillamente, a la obtención de productos a bajo precio, es decir, a una reducción de mano de obra.

América, especialmente el Canadá y los Estados Unidos, con la aplicación estricta de los métodos científicos a la agricultura ha causado la gran crisis en casi todos los productos del agro. Mientras en Europa, término medio, la cosecha de diez quintales métricos de trigo exige el esfuerzo de un obrero, en el Canadá para obtener de cien a ciento veinte quintales basta asimismo un obrero.

La máquina-hombre es, indudablemente, la más cara, y Europa emplea preferentemente ésta a la del motor inanimado. La agricultura americana podría definirse, diciendo que es una función, que tiene por objeto substituir el hombre por la máquina la máquina sobre todo de gran rendimiento. Y esto en todos los aspectos de la producción rural. Si de la producción vegetal pasamos a la animal, se verá por parte de los americanos la pretensión de obtener de una sola vaca la leche de tres.

El exceso de producción americana es la causa principal de la crisis europea. Pero los mismos americanos serán víctima de este superávit. Porque es evidente, que la

ganancia máxima del producto se obtiene produciendo a bajo precio, pero vendiéndolo al precio a que se paga el producto obtenido por el procedimiento más caro. Cuando no es así, cuando el productor tiene que vender sus productos a bajo precio va derecho a la bancarrota. Para evitar este trastorno general, hemos visto como hace poco tiempo Brasil ordenaba la quema de grandes cantidades de café y Cuba tomaba respecto la caña de azúcar análogas medidas.

La producción no debe practicarse por la producción, o sea que la cantidad y calidad de productos deben fabricarse de acuerdo con las necesidades del consumo y los intereses económicos del productor. Y cuando una parte del mercado extrema la nota de producción, determinando al resto de la humanidad profundas alteraciones, ésta tiene la obligación de defenderse, es decir, de proteger sus propios intereses agrícolas.

Sólo la aduana, el arancel puede proteger nuestros intereses agrícolas. España, por las condiciones del suelo, por la idiosincrasia del pueblo, jamás podrá igualar la fuerte producción triguera de América del Norte. Podríamos obtener, ciertamente, el trigo, comprado en América a mitad de precio, pero este ahorro representaría la ruina de los agricultores. Por lo que se refiere a la industria, podríamos decir otro tanto.

Resulta más ventajoso para la economía en general, que el pueblo agrícola y el pueblo industrial pague doble precio de los productos que no obtenerlos a la mitad de su valor y por ello reinar a la más completa miseria en toda España, como sucedería con el régimen de libre importación.

M. ROSELL Y VILA

Arboles frutales Y DE ADORNO

Grandes viveros del arboricultor
JOSE AREVALO
Sabiñán (Zaragoza)
Pidan catálogo si les interesa.

HIJO DE ISIDORO BAYO

QUINCALLA
PAQUETERIA
FERRETERIA
PERFUMERIA
INSTRUMENTOS DE CUERDA

Plaza de Carlos Castel, 10.—Teruel

Los conservadores históricos, antes y después de proclamarse la República

AÑO 1930

Los conservadores apoyan con entusiasmo a Berenguer y procuran por todos los medios inutilizar a los que conspiran contra la monarquía.

Todos los pretextos son buenos para la clausuración de centros republicanos y socialistas.

Quien se atreva a declarar que la República se avecina, se á reputado de loco; porque la monarquía es indestructible, y los republicanos son unos sinvergüenzas. Y unos descamisados.

Son los cuatro del barullo.

REVOLUCION DE JACA

Telegramas de adhesión al Gobierno, de los conservadores históricos.

¡Esos bandidos de Galán y García!...

¡Claror... ¡El oro rusol...!

Es necesario recompensar a los que cumplen con su deber.

El dinero de los conservadores entra a raudales a engrosar las listas de suscripción abiertas por los periódicos monárquicos.

Berenguer hace un delicado obsequio a la telefonista de Ayerbe.

Continúa la busca y captura de republicanos y socialistas, considerados como elementos peligrosos.

Destierros.

Multas.

Procesos.

Persecuciones.

Cacheos.

Hay que exterminar hasta el último republicano.

Los conservadores históricos se frotan las manos de gusto.

ABRIL DE 1931

Elecciones.

Los del barullo eran cuatro.

Pero un cuatro seguido de muchos ceros.

La catástrofe se cierce sobre los monárquicos.

Se mastica la tragedia.

Maura entra en el Ministerio de la Gobernación como Pedro por su casa.

Alcala Zamora, número 1 de las oposiciones celebradas en San Sebastián, ocupa la Presidencia del Gobierno.

Los conservadores históricos, poseídos de «delio de fuga», huyen, temerosos del canibalismo de los republicanos.

Maura y don Niceto acuerdan que es muy sensible el apartamiento de los conservadores históricos.

Y como por arte de magia van de nuevo ocupando los Ayuntamientos, las oficinas, los enchufes y los monopolios.

MES DE SEPTIEMBRE

Los conservadores históricos han reco-

brado la risa y el color. Respiran. Les dejan seguir ocupando los mismos puestos que con la monarquía.

Pero un nuevo Diógenes que con su linterna recorriera España de punta a punta, se vería negro para encontrar un hombre que tuviese el valor de seguir llamándose conservador.

Veamos:

100 conservadores históricos de antes = a 98 fervientes republicanos de ahora + 2. (Uno cuyo paradero se ignora y otro que falleció repentinamente el día que las Cortes aprobaron el artículo 24 de la Constitución).

Los 98 fervientes republicanos de ahora están desorientados.

Si ellos hubieran previsto el fracaso de las derechas, para rato ingresan en las filas de Alcalá Zamora!

Don Alejandro, situado desde hace meses en la zona templada, los acaba de dejar helados.

Maura y don Niceto, fracasan ocasionando la crisis total.

Crisis—sorteo extraordinario en el Palacio del Congreso.

Se rumorea que el premio mayor es para los radicales.

Los 98 ex-conservadores históricos, repasan con avidez la lista oficial... y el desaliento los invade.

¡El gordo le ha caído a don Manuel Azaña!...

Otro premio de los mayores a Giral y varios pequeños para la Acción Republicana.

Los ex-conservadores históricos... ni siquiera una aproximación...

ENVÍO

Para don Manuel Azaña
Ciudadano ejemplar.

Excelencia: Enterado por la Prensa, de que habéis sido agraciado con el premio mayor, en el primer sorteo extraordinario, celebrado en el Parlamento, no sería nada extraño, tengais que soportar ahora un aluvión de parientes políticos, y amigos de toda la vida.

Los 98 supervivientes del conservadurismo histórico, acechan el momento de halagaros, olvidando que antes eraie, el ministro más opuesto a sus apetitos insaciables.

Muy pronto estarán mendigando a vuestra puerta de Acción Republicana...

No estará de más, que vayais preparando un rótulo que diga:

Perdone usted por Dios.

EMILIO BURGOS MARCO

Albalate del Arzobispo, octubre, 1931.

Los conflictos sociales en la provincia

Ayer se declararon en huelga los obreros del alcantarillado

Según anunciaron los obreros del alcantarillado de la ciudad, ayer mañana no acudieron al trabajo.

La huelga la motiva el no acceder el contratista al au-

mento de una peseta en los jornales que perciben.

Obras paralizadas

En Calanda, el encargado de las obras del ferrocarril en construcción, ha suspendido hoy los trabajos por motivo de la escasisima asistencia de obreros, quienes, como recordará el lector, formaron una manifestación de protesta por el despido de un com-

pañero y, por lo visto, han acordado no entrar al trabajo.

El orden es completo.

Huelga aplazada

Los campesinos de Torrelilla han aplazado la anunciada huelga hasta el día 2 del próximo mes.

Solicitan una peseta de aumento en sus jornales, que según nuestras noticias son de 3 y 4 pesetas.

En Madrid hay una pintora brasileña

EDITH DE AGUIAR

Hoy, he conocido a Edith de Aguiar, bellísima mujer nacida única y exclusivamente para el Arte. Pinta maravillosamente, toca el piano, canta con voz perfectamente timbrada y baila como una verdadera profesional. La señorita de Aguiar, hija de un ministro plenipotenciario brasileño, ha viajado por casi todo el mundo, pintando lienzos de maravilla en Guatemala y en Berlín, en San Petersburgo y en Venecia, en Avila y en Londres. Habla a la perfección cuatro o cinco idiomas. Alguien, no se quién, refiriéndose a ella dijo que era la pintora del siglo XVI.

Recientemente, el Gobierno español adquirió dos cuadros suyos, dispensándole con ello grande honor que la artista estima profundamente, dado su mucho cariño por nuestra vieja España.

Ahora se prepara para llevar sus obras al «Salón de Otoño», donde seguramente ha de triunfar, pues no otra cosa merecen sus bellos cuadros, muy acertados de colorido, de técnica, de luz, de todo y, luego, recogerá sus pinceles, su caballete y sus cajas de colores, marchará por tierras castellanas y a su regreso vendrá cargada de preciosas pinturas que causarán el asombro de cuantos tengan la suerte de verlas.

CONVERSACION

En un saloncito acogedor, confortable, Edith de Aguiar, ha reunido la mayor parte de sus lienzos, que nos vá mostrando y acerca de cada uno de ellos hace un comentario, una indicación acertada:

—«La Plaza Mayor»; este cuadro lo pinté desde un balcón de la Hemeroteca municipal, este otro «Las Descal-

zas Reales», lo guardaba todas las noches, mientras lo hice, en el Monte de Piedad.

—¿Empeñado...?

—¡No, por Dios! — dice riendo—es que los empleados fueron tan amables conmigo que me permitieron dejarlo allí para no tener que traerlo a casa todos los días.

—«La capilla de la Virgen del Puerto». Verá, le voy a contar una cosa muy graciosa. Cuando yo estaba pintando este lienzo, tenía el caballete instalado en medio de la calle, lo que daba lugar a que los chicuelos del barrio me rodearan continuamente sin dejarme trabajar como yo hubiese querido; claro que si no podía pintar cómodamente, en cambio tuve ocasión de conocer toda una serie completa de palabras castizas, que espanta. Por ejemplo, he aprendido a decir: ¡A que te doy un tortazol... Y lo malo es que ahora siento unos deseos enormes de decirselo a todo el mundo y sin causa que lo justifique, figúrese que compromiso.

Y Edith ríe con toda su alma al terminar las últimas palabras; yo, aprovecho esos breves instantes para contemplar a la bellísima pintora de los ojos de ensueño y doy vueltas y más vueltas al lápiz entre mis dedos nerviosos.

JOSE VILLALBA PINYANA.

AYUNTAMIENTO

Por falta de número no pudo celebrarse anoche sesión el Cabildo municipal.

Esta noche, a las diez, comienza a reunirse el Ayuntamiento para estudiar los presupuestos del próximo año.

CAFÉ NACIONAL

(Antes REGIO)

Plaza Carlos Castel, 40

EL PROPIETARIO

de este establecimiento participa al público que para dentro de breves días se proyectan grandes reformas.

Servicio esmerado por camareros y SEÑORITAS uniformadas

HORARIOS AMENAZAS

De la Iglesia

En sus primeros tiempos la iglesia cristiana se gobernaba como pequeñas repúblicas bajo el régimen de las sinagogas...

El pueblo, antes que humillar se, para salvar su dignidad, agotada su paciencia, recurrirá al último, al extremo recurso a que le obligais: al fuego, a la llama purificadora que reduzca a cenizas la caverna donde se guarecen los lobos que amenazan con devorarle.

JOSÉ TENA.

DEPORTES

FUTBOL

El señor Mateos continúa buscando jugadores para formar el once internacional. Samitier y Piera han sido designados para celebrar el partido de preselección que ha de verificarse el 11 de noviembre.

El alemán Bawin es el árbitro designado para el partido Inglaterra-España.

Redó, Cristiá y Garriga, del Badalona, han ingresado en el Español para jugar durante la próxima Liga.

En Inglaterra está siendo muy comentado el record establecido por Norman Catlin, delantero centro del equipo escolar de Southampton, al marcar 17 goals durante un partido.

El equipo nacional de Polonia triunfó sobre el de Yugoslavia, en Postdam, por 6-3.

Mariano Cañardo ha recibido muchas felicitaciones por haber conseguido conquistar nuevamente el título de campeón de España al cubrir los 150 kilómetros contra el reloj en 5 h., 1 m., 33 s., 4,5 velocidad media; 12,821 kilómetros).

En Bruselas, Tilden ha vuelto a ganar a Kozluch por 6-4 y 11-9. Hunter ha vencido a Burke por 6-3 y 6-3, y Tilden Hunter a Kozluch Burke, por 9-7 y 6-1.

Craig, internacional escocés, decidió pasar al campo profesional.

MOISÉS SALVADOR. «Ramos»

PROFESORA de voz y solfeo por el Conservatorio de Madrid, discípula de Bordas. Se dan lecciones, Clavel, 5.

TEMPERATURA Datos facilitados en el Observatorio de esta capital: Temperatura máxima de ayer, 11,9 grados. Idem mínima de hoy, - 3,0. Dirección del viento, N. Presión atmosférica, 48,0. Recorrido del viento durante las últimas 24 horas, 67,6 k.

Teléfono de REPUBLICA - 130 -

Se amenaza. Se levantan voces provocativas y gritos de intransigencia. En el mismo Parlamento ha sonado la voz. Los diputados vasco-navarros dicen que no están conformes con la Constitución en marcha.

Es decir, porque ellos no se hallan conformes con el imperativo de la Cámara, protestan, amenazan y arman escándalos. Por que no triunfó el criterio de unos pocos, vociferan y lanzan anatemas infernales.

He aquí, señores, el espíritu del catolicismo español. He ahí su forma de proceder. He ahí su prudencia, su educación, sus sentimientos, su sacrificio, su austeridad. Ellos querían imponerse y como no pueden contra el criterio unánime de toda una Cámara, se retirarán vociferando, insultando, amenazando, provocando.

Católicos, católicos, pero no cristianos! Católicos, apostólicos y romanos, como se precian en llamarse, pero no defensores del ideal de Jesús. Católicos siempre; cristianos nunca. Esa ha sido la teoría y la ejemplaridad de los católicos españoles. Intransigencia, incomprensión. Orgullo, patulancia, soberbia. El ejemplo de Jesús, nunca, entre sus obras y entre sus actos.

No, no es posible que lo hayan leído, si lo han leído lo han leído bajo textos disfrazados o han olvidado lo que dijo e hizo el gran Galileo. Y digo el gran Galileo, para no confundirle con aquel otro Galileo de los albores del Renacimiento, que fué amenazado para que afirmase que el mundo no se movía, como él había afirmado ante la faz del mundo, en defensa de la doctrina de Copérnico, por los altos dignatarios de la Iglesia de Roma.

Son estos católicos españoles más de los que amenazaron a Galileo, porque decía que se movía el mundo, que los que siguen la doctrina del inmortal Galileo del Tiberiades. Intransigentes, intransigentes siempre. Sin ver la evolución humana, la progresión jurídica y social por la que se encamina el mundo.

Sólo los que tienen ojos y no ven y oídos y no oyen, como dicen los textos bíblicos, son los que pueden negar esta evolución progresiva de la humanidad. Si esto es así, cómo negar al pueblo español el derecho de emanciparse al ritmo de las demás naciones progresivas.

Además, si la Iglesia de Roma ha transigido en estas transformaciones en otros países como en Francia en 1904; en Inglaterra con Cromwell; en Alemania con Bismark; en Italia con Garibaldi, y en Suiza con la expulsión de los jesuitas, ¿por qué no con España? ¿Acaso posee un sentido histórico con los demás pueblos?

Si España ha implantado la República por la voluntad del pueblo, ¿no comprenden los vascos navarros que las Cortes Republicanas tienen que imponer un régimen al ritmo de la voluntad popular que ha votado el Parlamento? ¿Acaso creían que iba a imponerse una minoría española que ellos representaban, o creían que los republicanos no tenían conciencia de su criterio político?

Bueno sabían ellos antes de ir al Parlamento que su voluntad sería menor a la gran mayoría de los diputados radicales y de la izquierda, y no podían menos que claudicar, ante la soberanía de la voluntad del pueblo. Si el pueblo español es católico como ellos creen, ¿por qué no lo demostró el día de las elecciones eligiendo una gran mayoría de diputados derechistas? O creían que la voluntad de las provincias vascas hubiera sido suficiente para imponerse sobre el criterio de todo el pueblo español.

Sólo un acto de soberbia puede admitir la retirada de los diputados vascos navarros del hemicycleo parlamentario, entre denuestos, improperios y amenazas. Si hubieran pensado en Jesús, que nunca huyó de sus enemigos, y acudía a ellos con solicitud y amor, no lo hubieran hecho. Lo que pasa es que se precian, jeso sí, mucho de católico, ¿pero de cristianos, cuando les oigas vanagloriarse? ¿Nunca, nunca!

Modernen su soberbia y sus amenazas. Dejen por ahora que gobiernen las ideas liberales. Hasta ahora han sido ellos los que han gobernado directa e indirectamente, y ya sabemos todos cómo han ido los destinos españoles. Toda nuestra época de decadencia está señalada por una gran influencia teocrática.

Bien sabe que digo la verdad aquello que me niegan. Bien saben que es la voz de la conciencia de un cristiano integral, que en toda su vida resplandeció un camino de perfección y de virtud, de austeridad y de sacrificio. Y esto es así puedo decir, cuanto antecede contra el frente muy alta. No como aquellos seglares y eclesiásticos, que preciados en sus palabras de una alta calidad moral y virtuosas, luego en la práctica son un deshecho de inmoralidades y de concupiscencias. Y esto es el catolicismo que yo odio, porque tanto ha lacerado mis sentimientos y mi conciencia, y de conocerlos demasiado, sé de qué pie flaqueo.

No son de odio mis palabras, sino de comprensión y de transigencia, de perdón y de caridad, para quienes sus anatemas poco valen para quien sabe que mejor es caminar hacia adelante que quedarse estancados en una inercia imbecil y ensoberbecida.

Por eso como buen cristiano creo decir la verdad al mundo sin hipocresías y sin apariencias fari-

saicas. La verdad desnuda que se impone a través de los tiempos; a medida que las conciencias se emancipen con su saber, aunque en la conciencia rebelde les haga exclamar también: ¡Sin embargo, se mueve!

Y como se mueve, España se ha movido ya. Ha despertado de su letargo clerical de largos años que tenía la conciencia de España hiperestesiada; dormida aun en la conciencia de la más horrosa inquisición. No hay más remedio que el concepto del católico español se modifique si quiere vivir al ritmo de los demás pueblos, como ha pasado en Alemania, en Bélgica y en Suiza. De lo contrario, no le queda más que un camino: perecer. Perecer, transformarse, para que el ideal de Jesús no desaparezca, que es lo que se ha de salvar en la transformación del ideal católico.

Dejéense ya de amenazas. Cristo amenazó. Siempre perdonó. Hasta en el holocausto de la cruz. ¡Son ellos más cristianos que Cristo! Las amenazas de guerras y rebeliones en favor del catolicismo, ya nadie cree. Quienes pulsamos diariamente los ideales de la juventud que estudia y que trabaja, sabemos como piensa. Los que sabemos el ritmo de las universidades, talleres y fábricas, conocemos el ideal de la juventud española. Y todos sabemos que una guerra o una rebelión civil sólo se hace con el apoyo de la juventud. Sin ella es perder el tiempo. ¡A no ser que crean que han de salir los viejos con un ejército de escobas para defender sus ideales!

No estén ya más alucinados. Oigan la voz del Papa y del Nuncio que dice que «la Iglesia se siente herida, pero no hostil». Es decir, que buscan la armonía, y la paz de todos, porque saben también que por el otro camino, por el camino de la violencia, llevan las de perder y es mejor transigir ahora que perderlo todo a rajatablas.

BORT-VELA. Madrid y octubre de 1931.

Revista de libros «El país maravilloso», por Auxilio Berdión

¿Una crítica de este libro? Me considero a mí mismo incapaz de hacerla debidamente, pues para juzgarlo con exactitud sería necesario una pluma de valor, y esa... no es la mía; pero no obstante de bo y me complace hacer constar que es «un gran libro» en «un pequeño volumen».

Al través de sus páginas, escritas en un estilo pulcro, fino, su autor —actual vice-cónsul del Brasil en Madrid— nos va mostrando el actual estado del «País maravilloso», dejándonos entrever al propio tiempo los grandes progresos que continuamente va realizando esta República suramericana y el grandioso porvenir que le está reservado en un futuro no lejano ciertamente.

Son tantos y de tal calidad los detalles que el señor Berdión ha sabido acumular en su bella obra, que en el trascurso de la lectura creése uno trasladado a Rio de Janeiro, Pará, u otra de aquellas lindas ciudades brasileñas.

J. V. P.

Bolsa de Madrid

CAMBIOS FACILITADOS POR LA SUCURSAL DEL BANCO HISPANO AMERICANO

Table with columns for FONDOS PUBLICOS and ACCIONES, listing various financial instruments and their values.

Table with columns for CÉDULAS and OBLIGACIONES, listing bonds and their values.

Table with columns for MONEDAS, listing various currencies and their values.

PANORAMA POLÍTICO La ninfa juvencia

En los últimos años habíamos asistido a un espectáculo curioso y extraño. Consistía en un ataque a los «viejos ideales» por la falta en éstos de vigor ideológico y, principalmente, de inquietud política. Se titulaba a la juventud de demasiado frívola y deportiva; de extremadamente infantil y dionisiaca. Los mismos jóvenes se ufanaban de ello declarando su apolitismo con un gesto alegre; pero también con un poco de inconsciencia y banalidad propias de juvenilla del siglo y de la reacción de la guerra contra toda sinceridad política y toda la hipocresía social del mundo viejo.

Mas esta actitud de los hombres maduros respecto al movimiento juvenil de nuestra época, si se puede considerar simpática y lógica, ya que el padre vive siempre inquietado por la vitalidad desenfrenada del hijo y le acucia a serrenar sus ímpetus y tomar el camino donde se plantean los graves problemas humanos, es, casi como siempre sucede también en los padres, completamente injusta.

Porque los jóvenes tenían primero que ganar muchas batallas. Y la más esencial y definitiva era la de lograr la máxima conciencia e independencia de su propia juventud. Ser jóvenes y obrar como tales era el más importante y urgente objetivo. Luego, dotar al mundo de un ritmo juvenil; de un ritmo alegre, sincero y fuerte. Vino por esto la pasión por la aventura, y la pasión por la pureza artística e ideológica, separando todo lo que antes se había mezclado y falsificado. La sinceridad y el heroísmo consistían en ir de cara a los problemas, sin huir por tangentes de vacuas retóricas y de turbios sentimentalismos. Poco a poco se fueron ganando todas las batallas. Y a la par la juventud del siglo se iba madu-

rando. Tenía que llegar necesariamente este estado de extrema inquietud política que hoy sufre el mundo nuevo.

Porque los jóvenes se han convencido de que para dotar al mundo de la máxima alegría es preciso organizarle, estructurarle social y económicamente, de una manera humana, generosa y noble. Nada pues de temores. No se han estancado las aguas de la mitológica fuente. Ellas corren hoy por cauces de severa ideología. Pero la juventud ha de tratar los problemas con la sinceridad con que ha tratado y resuelto todos los demás problemas, porque el error pasado fué mezclar, enturbiar y falsificar. Y así las normas más claras y las soluciones más simples fracasaban en las falsas experimentaciones.

Hoy domina al pueblo una voluntad de pureza. Es la voluntad de los jóvenes. Son las aguas de esa mitológica fuente. Es la ninfa juvencia que hoy se dispone a reconstruir el mundo con normas claras y alegres.

GUILLÉN SALAYA.

Leed REPUBLICA

MOVIMIENTO DEMOGRAFICO

Datos facilitados en el Juzgado municipal durante las 48 horas: Nacimientos.—Aurora Cercós Julián, hija de Isaac y Juliana. Carmen López Audonard y Aurelia López Audonard, hijas de Luis y María. Dolores Petra López Serrano, hija de Fernando y Carmen. Antonio Martina Ibañez Megijón, hija de Joaquín y Caya. Defunciones.—Juan Valdenebro Mateo, de 21 años, soltero, a consecuencia de meningitis encefalitis aguda. Hospital provincial,

«Hay alg... que huele a... El frontisp... Pequeñeces... Coloma, rez... En el pról... ne novelis... cracias, que... sándalo don... los tesoros... aristocracias... palacios, cu... res; dejaron... ciudades, do... de lágrimas... se vinieron... fastuosamen... a hacer os... vicios, sirvi... la corte alfo... No respon... labras porq... mano el lib... idea que Co... en la novel... Aquella a... tiempos de... está retrata... tra en los t... filando por... «Pequñeco... Ma pare... ponerla en... Creíamo... palo a las... carla de s... pero no ha... Las arista... miendan... El insig... vente, ma... ha roto el... luchando c... sus comed... guido nada... quien oye... Si quer... hace un n... no tenéis... tela», del g... Seca. La Espa... vive del tr... miento o t... testó siem... de español... dos los pri... espléndida... tas, rodea... sin preocu... pueblo. Ya los... soberbia... los asilo... las que ha... allá; ya lo... poniendo... sobre la r... Calma... ñores. ¿... que haya... bolsa, sie... del jesuit... otra obra...

AYER Y HOY

Las aristocracias españolas

«Hay algo en Dinamarca que huele a podrido.»

El frontispicio de la novela «Pequeñeces», del padre Luis Coloma, reza así.

En el prólogo dice el insigne novelista: «Esas aristocracias, que eran arcas de sándalo donde se guardaban los tesoros patrios...; esas aristocracias abandonaron los palacios, cuna de sus mayores; dejaron los pueblos y las ciudades, donde eran el paño de lágrimas de los pobres, y se vinieron a Madrid a vivir fastuosamente de sus rentas, a hacer ostentación de sus vicios, sirviendo de marco a la corte alfonsina.»

No respondemos de las palabras porque no tenemos a mano el libro, pero sí de la idea que Coloma desenvuelve en la novela.

Aquella aristocracia de los tiempos de la Restauración está retratada de mano maestra en los tipos que van desfilando por las páginas de «Pequeñeces.»

Me parece que no es para ponerla en un altar.

Creíamos que aquel varapalo a las costillas iba a sacarla de su endiosamiento, pero no ha sido así.

Las aristocracias no se enmiendan.

El insigne maestro Benavente, maestro universal, se ha roto el pecho y la espalda luchando contra esta gente en sus comedias, y no ha conseguido nada. Le oyeron como quien oye llover.

Si queréis saber cómo se hace un marqués o un conde no tenéis más que ver «La tela», del graciosísimo Muñoz Seca.

La España plebeya, la que vive del trabajo, del entendimiento o de los brazos, protestó siempre de esta casta de españoles, nacida con todos los privilegios, que vivía espléndidamente de sus rentas, rodeando al monarca y sin preocuparse para nada del pueblo.

Ya los veo, borrachos de soberbia, sacando a relucir los asilos, hospitales y escuelas que han levantado acá y allá; ya los veo embestirse poniendo los cuatro cuartos sobre la mesa.

Calma, excelentísimos señores. ¿Qué tiene que ver que hayan ustedes abierto la bolsa, siempre bajo la tutela del jesuitismo, para esta o la otra obra de beneficencia,

cuando el pueblo lo que pedía era vivir a lo humano, a lo decente, sin tener que recurrir a asilos ni hospitales?

Han sembrado ustedes de asilos la Patria; han patrocinado la mendigüez, la pobreza, la indigencia.

El panorama es magnífico. Aquí, las Hermanitas de los Pobres; allí, las Hermanitas de los Ancianos Desamparados; en esta parte, un Refugio; en la otra, un Comedor de Caridad; en una calle, una Casa Cuna; en otra, un Ropero de Santa Rita; en este barrio, una iglesia para los pobres; en el otro, una escuela para huérfanos.

Habéis convertido la Patria en un cuartel de inválidos, en un hospicio inmenso. En los siglos pasados era esto un cenobio; hoy es un hospital.

Dueños del dinero, amos de la política, con capilla particular en la casa y privilegio para tener reservado al Señor, los aristócratas españoles no han querido entender el Eva gelio.

Porque aquí no se trataba de un problema de caridad, sino de justicia.

Aquí no había necesidad de haber recluso a los pobres en la cárcel de asilos, sino de haberles proporcionado los medios para vivir y morir tranquilos en sus casas.

Y luego ha sido toda una burla sangrienta. Porque esos asilos y hospitales—muchos de ellos panteones de aristócratas—no han recibido en su seno más que a los que iban amarrados a la recomendación... Y ya se podía hundir el Mundo... Todavía hay físicos en España después de haber contribuido todos con nuestro dinero a esa antipatiquísima fiesta de la Flor.

¡Los aristócratas! Desde la Restauración acá el nombre es un escarnio. Ellos han hecho de España un barrio de Londres o de París. Los aristócratas han impuesto las modas; han favorecido, de acuerdo con don Alfonso, las Empresas y Bancos de otras naciones. Todo lo español les repugnó sin conocerlo. Han veraneado en Biarritz y han invernado en Niza, cuando sus abuelos se desvivían por Cádiz, Málaga, Almería o Alicante. Han tenido la peñatería de imponer lo extranjero en usos, costumbres y leyes, abominando de lo que fué siempre raigambre de

la raza.

Ahora con la República han huído como liebres. No quisieron ellos República, y lucen cinturones gualda y rojo por los países extraños, como sus abuelos, del tiempo de la Restauración, ostentaban en la Castellana la flor de lis.

Los tiempos son otros.

El señor ministro de Hacienda los tiene en su mano. Cierto; han huído con los capitales, pero se han dejado aquí las fincas rústicas y urbanas.

Que pidan limosna por las calles de Berlín, París o Londres, pero que no vuelvan más a la Patria.

JUAN GARCÍA MORALES. Presbítero. («Heraldo de Madrid»)

De un diario amoroso

Cartas a una mujer

Tu carta me ha asustado y me ha encantado... Me ha encantado transportarme con la magia de tus palabras al santuario del cual eres tú la exquisita divinidad, y me ha asustado al darme a conocer (muy confusamente) cierto abismo que nos separa.

Sí, adorada, a través de la exquisita galanura y gentileza que fluye de tu carta cariñosa, he advertido algo que ha empañado la alegría momentánea que saboreé al hojearla por vez primera.

Mentiría si ocultase que tu real confesión me ha halagado y también mentiría si te ocultase la pena que me han producido ciertos conceptos por los que deduzco (pena me da decirlo), que soy un soñador a quien la realidad ha decepcionado porque, quizás egoísta, esperaba demasiado de ella.

Pero, en fin, ha sonado la hora de la franqueza y de la verdad y voy a exponerte breves comentarios que me sugiere tu cariñosa y enigmática carta.

Si dices que va a ser difícil dejar de quererte ¿por qué dices que dudaste mucho antes de escribirme?

Si sabes que hubiera sido mejor para los dos una mentira piadosa ¿por qué me dices una verdad que me lacerará y me hiera?

¿Por qué me dices que, aun queriéndome, que aun queriéndonos, debes morir este cariño, nacido al amparo de una especial circunstancia?

¿Qué te va a costar mucho dejar de querermé si así lo ordena la vida, que no siempre está de acuerdo contigo? ¿Por qué? ¿Por qué ha de costarte dejar de querermé? ¿No te quiero, no te adoro, no te correspondo? Pues, entonces ¿por qué...?

¿Acaso no es la mayor felicidad que es dable a toda criatura humana, el amar y ser amado? Pues si tú me quieres, como lealmente confías, y yo te quiero ¿qué perjuicio, qué obstáculo y qué fuerza anula tu voluntad...?

Preguntas que no sabes por qué nació la confianza que te inspiró, y yo a mi vez me pregunto y te pregunto: ¿Y la mía, mi cariño, cómo nació?

Bien sabes que el cariño, el amor no es obra de la premeditación ni del capricho, sino obra de lo Desconocido; de ese poder oculto que nos maneja y nos inclina hacia determinada persona.

Pues, si esa fuerza misteriosa, sobrenatural nos junta ¿qué prejuicios y qué vanidades podrán separarnos? Únicamente, el egoísmo.

No ignoro, que tu posición es materialmente superior a la mía ¿más qué importa la materia cuando existe el espíritu, el cariño, el ideal...?

Además, aun suponiendo que esta sea la causa de tu retraimiento, no es obstáculo suficiente para que nuestras vidas hermanadas por el cariño sean separadas por vanos prejuicios. Yo, soy joven, y como todos, tengo mi ideal. El ideal del triunfo. Sólo, quizás, fracase, más acompañado por una ilusión (tú) tal vez triunfara, y entonces... Entonces, ¿con qué

placer colocaría a tus pies el fruto del éxit!

Perdona mis desvaríos y mi torpeza en expresarme. Nunca las ideas se agolparon en mi mente tan desordenadamente. Concibo argumentos con que rebatir tu carta palabra por palabra, pero la pasión me ciega, me exalta y es imposible.

Dime, pues, qué obstáculo nos separa, te lo ruego, te lo imploro si preciso es, en nombre de esta incertidumbre, de esta duda que roe lentamente mi alma apasionada.

¿Dudarás en contestar la verdad, por muy dura que ésta sea, sabiendo que el futuro de una vida depende de ti, aunque—como tú dices—después de todo vayamos por muy distinto camino?...

Por la transcripción, J. VALENCIA ROYO.

Espectáculos

TEATRO MARÍN

Hay se proyecta un excelente programa de la Metro Goldwyn. «Cárcel de redención» (nueva) comedia sentimental interpretada por Jhon Gilbert.

Y dos cintas cómicas, una de ellas de dibujos animados, (sonoras).

La Empresa, nos participa, que los jueves y sábados, en atención al comercio, las funciones de tarde se comenzarán a las siete y media en lugar de a las siete.

Notas Militares

CONCENTRACIÓN DE RECLUTAS Y DISTRIBUCIÓN DE LOS MISMOS

La Caja de Teruel distribuye el cupo de la Península en la siguiente forma:

A la primera División (Madrid) 24; a la segunda (Barcelona), 155; a la quinta (Zaragoza), 332.

Los 332 reclutas que quedan en esta División se distribuyen entre los siguientes cuerpos:

119 al regimiento número 5; 100 al noveno Artillería ligera; 24 al Grupo Artillería defensa; 10 al Parque Artillería Divisionaria; 30 al batallón Zapadores; 14 al batallón Pontoneros; 20 a Intendencia; 15 a Sanidad.

AFRICA

Melilla Rif. — 23 al regimiento número 44; 13 a cuerpos de Artillería; 14 a cuerpos de Ingenieros.

Estos reclutas, para su incorporación se unen en Calatayud a la expedición de Zaragoza y Huesca, de donde saldrán el día 8, para embarcar el 9 en Málaga.

Ceuta Tetuán-Larache. — 15 al regimiento de Infantería número 40; 35 al regimiento Infantería número 43; 3 a Caballería; 11 a Cuerpos de Artillería; 15 a Cuerpos de Ingenieros; 4 a Comandancia Intendencia; 2 a Comandancia Sanidad; 10 a Regulares Indígenas.

Estos reclutas se unen en Calatayud a la expedición de Zaragoza, saliendo de aquel punto el día 7 para embarcar en Algeciras el 9, excepto los de Larache, que saldrán el 9, para embarcar en Cádiz el 10.

Notas de Sociedad

VIAJEROS

Han llegado: De Zaragoza el propietario del café Nacional don Pablo Roch.

De Torres de Albarracín el joven Juanito Valdemoro.

Han salido: Para Ojos Negros don Gregorio Saz y su bella hermana Inocencia, maestra de aquella localidad.

Para esta misma localidad el secretario don Alejandro Rubio.

NATALICIOS

Ha dado a luz dos hermosas niñas la esposa del farmacéutico y concejal don Luis López Pomar.

Tanto la madre como las recién nacidas disfrutan de perfecto estado.

Reciban los venturosos padres nuestra felicitación.

ONOMASTICAS

Ayer celebró su fiesta onomástica don Simón Abril, padre de nuestro apreciado camarada Manolo.

Felicidades.

Importante discurso de Alvaroz de Albornoz

«Cada día, más cerca de los socialistas». — Estamos —declara Albornoz— contra una República burguesa y clerical.—Los socialistas y el Poder

El domingo se celebró en el Gran Teatro de Cáceres un gran mitin de propaganda, organizado por el partido radical socialista.

Intervinieron algunos miembros del partido, entre ellos el señor Albornoz, ministro de Fomento, que fué acogido al comenzar su elocuente discurso con una gran ovación.

Empezó su discurso haciendo constar que no hablaba como ministro, sino como un propagandista del partido.

Hizo historia de cómo se formó el actual partido radical socialista y describió, en brillantes párrafos, cuáles son las concepciones ideológicas del partido radical socialista. Dice que los radicales socialistas no se conforman con haber coadyuvado a derrocar el régimen monárquico, sino que quieren renovar también la conciencia del país.

Afirmó que el partido radical socialista es enemigo de que haya dos Cámaras, pues el Senado es una institución faraónica y representa los privilegios de la edad, la milicia y el clero. Tampoco es partidario de que el presidente de la República sea elegido por la Cámara, para evitar que sea una marioneta o un polichinela, como otros presidentes europeos.

Indica que el partido es anticlerical por odio a los fariseos que comercian con la religión, y por esto quieren la disolución de los órdenes religiosos, sin exceptuar ninguno. Los más grandes problemas, agrega, son los de contenido social, y para éstos es una rémora el clericalismo, aliado con la plutocracia y la tiranía.

Alude luego al pretendido frente único republicano, y dice que no puede aceptarse una amalgama con monárquicos clandestinos que quieren adueñarse del Poder. A un frente único—continúa el señor Albornoz—con aquellos que desean una República reaccionaria, burguesa y clerical, jamás iremos nosotros. Con éstos no podemos hacer el frente único; cada día nos sentimos más cerca de los socialistas. Nuestra fórmula es—dice—que hay que mantener la Conjunción republicano-socialista.

Creo que los socialistas no pueden eludir la responsabilidad del Poder, pues cuando se tiene una minoría tan grande y tan disciplinada como la suya, negarse a gobernar es desertar del deber. No se puede decir al acabar la Constitución «¡hi queda eso», sino «¡aquí estamos nosotros!».

Habla después el señor Albornoz de la campaña revisionista, a la que califica de imprudencia enorme, y dice, refiriéndose a los vasconavarros, que no se puede estar con un pie en el Parlamento y otro en la barricada.

Termina diciendo que la República española es inconvertible y que no será trágica como lo fué la de 73.

El señor Albornoz fué calurosamente aplaudido por la enorme concurrencia que llenaba totalmente el Gran Teatro.

Seguidamente, el ministro marchó a Plasencia para tomar parte en otro mitin.

«Donde las dan las toman»...

...y aguantarse es bueno

Calamocha. —La guardia civil al verificar un cacheo encontró al vecino de Torrija, Juan Vicente Codo Terrado, un cuchillo catalán de grandes dimensiones en el que se lee la siguiente inscripción: «Donde las dan las toman»...

Y como quiera que carece de licencia para su uso ha sido denunciado como incurso en el artículo 591 del Código Penal.

Ni rey ni verdugo

Sin apenas discusión ha quedado abolida en la Constitución la pena de muerte. España con ello ha tenido la gloria de superar a muchas naciones de reconocido espíritu de moralidad y de civilización, cosas que no se comprenden si no se ponen a la altura que dé significación a su esencia.

No se comprende de ninguna manera que Francia, Inglaterra, los Estados Unidos y otras naciones, en las que con más alarde brilla la palabra civilización, mantengan en sus leyes penas que tanto infaman a los gobiernos que la mantienen como al pueblo que la consiente, sin provecho para nadie y sin que sea para la sociedad una garantía en el orden de seguridad, ni una corrección para el individuo que la sufre, puesto que con el ensayo acaba su vida que ni siquiera es un cuerpo anatómico que pueda servir a la ciencia para un estudio de aplicación, ni un ejemplo que pueda contener el desorden pasional de un momento en que el cerebro y el corazón luchan bajo la presión de una quimera, de un fantasma que se interpone entre ambos, y que la reflexión, cuando se inicia, es ganada por la voz interna del honor, que la reviva y enciende la carcajada irónica y brutal de la sociedad que como en los dramas de Calderón le dice al burlado: ¡Matal! ¡No hay y manantial que mejor lave la mancha del honor que la sangre! Así lo enseña la sociedad hasta cuando pone dos ejércitos frente a frente. Más píacemes recibe cuando más mata, y sostiene al verdugo para matar al que mata.

¿Que no siempre el matar significa crimen? Y el crimen ¿de donde arranca en la mayoría de los casos, sino del abandono en que la sociedad y las leyes dejan al individuo?

Cuando se enfrentan los partidarios de esa pena con sus contrarios no alegan aquéllos ninguna razón de peso, ninguna razón legalista se cierran en el bizantinismo de la seguridad social, del freno. Nada sacan en el rol de juristas que le apoyan, no dejan en sus argumentos el significado de corrección, que esto debiera de ser el fundamento científico de los juristas.

La pena de muerte es una venganza que únicamente cabe en el obcecado que no tiene otro medio para dar satisfacción a sus instintos, no en la justicia que libre de esos perjuicios razona por su propia cultura.

La pena de muerte viene del Viejo Testamento, ¿o por ojo, diente por diente, escribió la mano sacrilega de una religión que desconocía el ideal humano de su Dios que a nadie le da atribuciones para destruir su propia obra.

Así continuaron después los grandes inquisidores, los malvados fanáticos de una religión de amor aplicando el tormento de la rueda, el aceite hirviendo y las hogueras, bárbaros espectáculos presenciados por Felipe II, el rey más católico del orbe, el más fanático, el más sucio, el más puerco, el más inmoral y depravado, que dormía todas las noches en brazos de sus queridas que le concedían el amor al miedo de su alta y despótica jerarquía, y que fué en vida comido de gusanos.

Que la pena de muerte no corrige, lo prueban los mismos que la aplican. Se ejecutaba antes en las plazas públicas revistiendo de todos los aparatos más lúgubres. Los sentenciados eran paseados por las calles, y después de consumado el acto eran dejados sobre el tablado del sacrificio para que fuera más perdurable el recuerdo entre los vivos. Después los mismos mantenedores de la pena ejemplar, repugnandoles la publicidad del crimen, buscaron la ejecución entre las cuatro paredes del presidio. No se sabe cuál de los dos términos era más contradictorio, más infame y menos piadoso.

Alguno de la población penal en espera de igual fallo de los tribunales, presenta que allí pudiera ser el último tránsito de la vida a la muerte. El martillo sobre el maderamen del tablado ataladraba las sienes del sentenciado que aguardaba la visita del verdugo, el último amigo que lo acompañaba hasta el dintel de la muerte y lo despedía por su ma-

no para el misterio del no ser. La mano del verdugo por un soberano precepto de la ley daba satisfacción a la sociedad, el juez había recomendado el último retoque de su trabajo al menestral de la muerte, y quedaba satisfecho de la obra, y al penetrar en su casa ponía los labios sobre la fuente inmaculada de sus hijos, como fué también inmaculada la que dobló sobre el tablado, sin que un estremecimiento de su conciencia le hiciera presentir que también ellos pudieran tener la misma finalidad de aquél.

Cumplida la ley, el ejemplo quedaba para el ejecutado que nada podía rectificar con la muerte. Y la muerte, retirada de la circulación, ¿a quién escarmentaba? ¿para ejemplo de qué servía?

Al desaparecer la pena de muerte, los primeros y más agradecidos han de ser los que por ministerio de la ley se veían obligados a su aplicación. Se les ha descargado de un peso terrible ante el deber y la conciencia, y España ha puesto su más alto airo en el frontispicio del Código, matando lo que servía para matar.

España se magnifica ante el mundo: ayer acabando con los reyes, y hoy con los verdugos.

J. CANTOS OLLETA

La caballerosidad de un ladrón

Impulsado por la necesidad, roba 800 pesetas y luego las devuelve

Nuestro corresponsal en Calanda nos da cuenta de un hecho que está siendo objeto de grandes comentarios.

El hecho es el siguiente: Hace poco más de un año un ladrón desconocido aprovechando la ausencia de la estancquera de la localidad, se apoderó de 800 pesetas que guardaba junto a otros valores en el cajón del mostrador.

Pasó el tiempo y las pesquisas realizadas para la captura del caco no dieron resultado favorable.

El robo «pasó a la historia».

Y aquí viene lo curioso; cuando ni la propia perjurada recordaba el hecho, recibe una carta hace algunos días, y ¡oh, sorpresa!, dentro del sobre aparecen las 800 pesetas y una carta exponiendo que un día en que la necesidad le obligó a ello se las robó y que hoy que habla logrado reunir dicha cantidad y estaba libre de necesidades, se apresuraba a devolverla, pidiéndole perdón.

Añade la carta que es un obrero que estuvo trabajando en las obras del ferrocarril Teruel-Alcañiz.

Como es natural este hecho está siendo comentadísimo en favor del caballeroso caco.

Reses rescatadas

Mas de las Matas.—Han sido rescatadas las 51 cabezas de ganado robadas hace unos días de diversos corrales del pueblo de Gargallo.

Los dos individuos a quienes se las han encontrado han manifestado que las compraron por 1.800 pesetas a un sujeto que dijo llamarse Antonio López García, natural de Aliga.

Se verifican gestiones para su busca y captura.

Tres detenidos

Por pedir, amenazando

Han sido detenidos Francisco Giral Urrea, Joaquín Paig Méz y Francisco Cobos Terencio, por implorar la caridad pública, amenazando a los que no los socorrían.

Estos mismos individuos en el «puente de tablas» amenazaron con sendos garrotos al guardia municipal Jacinto de los Santos, el cual mal las hubiera pasado a no ser por la oportuna y valiente intervención de un guarda de campo que se percató de lo que ocurría y salió en su defensa.

Intento de suicidio

En Sarrion el vecino Francisco Peñaranda Saz intentó suicidarse inyectándose una hirida en una vena con una Gilet.

Se sabe que el tomar esta resolución se debe a la precaria situación en que se encuentra. Su estado es de alguna cuidado.

TALLER DE AUTOMOVILES (EL MAS ANTIGUO) ANTONIO MUÑOZ SUCESOR DE M. SANSÓ Reparaciones en general de todos los elementos del automóvil y sus derivados por difíciles y delicadas que sean COCHES DE ALQUILER Y SOCORRO Por estar bien relacionado con importantes casas de todas las clases de piezas de recambio, puedo proporcionarlas con rapidez y economía ESTACIÓN DE CARGA Y ARREGLO DE ACUMULADORES, REPARACIÓN DE NEUMÁTICOS PINTURA AL DUCCO Contesto a cuantas consultas se me hacen referentes a defectos de funcionamiento, adquisición de coches, o averías sufridas, etc. RONDA DE VICTOR PRUNEDA, 28 TERUEL

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Teruel, al mes 1,50 pesetas
Fuera, al trimestre 6,00

Anuncios, reclamos y esquelas, según tarifa.



República

La Imprenta editora de REPUBLICA
confeccion a toda clase de modelaciones, prospectos,
facturas, recibos, circulares, reglamentos, obras,
obras, revistas, etc., etc.

Ronda de Victor Pruneda, núm. 20

29 de octubre de 1931

Redacción y Administración: Ronda Victor Pruneda, 20. Teléfono 130

No se devuelven los originales

--- INFORMACION GENERAL ---

CONSEJO DE MINISTROS

Importantísimo decreto sobre los funcionarios públicos
Se amortiza el 50 por 100 de personal y se concede un 20 por 100 de aumento a los que queden en activo

HA SIDO CAPTURADO PABLO RADA

Dos Consejos de ministros

Madrid, 29.—Ayer a las once de la mañana se reunieron los ministros en Consejo.

Todos los ministros coincidieron en que solamente se trataría de los presupuestos.

A la una y media salió de la Presidencia el ministro de Estado, que dijo a los informadores que aún no había terminado la reunión, en la que no se ha tratado más que de presupuestos, igual que en el Consejo anterior.

Durante breves minutos—añadió—he dado cuenta al Consejo de unos expedientes de crédito para obras del Ministerio de Estado.

Preguntado acerca de si se había tratado de la reforma de plantillas de funcionarios, contestó que nada se había hablado de ello.

Terminó el Consejo a las dos y media.

El señor Martínez Barrios dijo que el Consejo seguiría esta tarde, a las seis, en el Congreso para continuar discutiendo los presupuestos.

—¿Se ha tratado de la cuestión ferroviaria?

—No; ahora con los presupuestos no podemos ocuparnos de ello y tampoco hemos podido tratar de la reforma de las plantillas.

Los tres ministros socialistas continuaron reunidos durante algún tiempo y a la salida los informadores les preguntaron si habían tenido Consejojillo.

El de Trabajo dijo que habían cambiado impresiones sobre diversas cuestiones relacionadas con sus departamentos, y el señor de los Ríos añadió que como no había asistido a la reunión de la minoría celebrada ayer, les pidió datos de lo tratado en ella.

Por su parte el señor Prieto dijo: —Nada de Consejojillos. Compañerismo nada más.

Después el ministro de Instrucción facilitó la siguiente nota oficial:

«El Consejo ha deliberado extensamente sobre los presupuestos, examinando las reformas y modificaciones que se aplican

El gobernador a Madrid

Ayer tarde, después de comer, salió en automóvil para Madrid el gobernador civil señor Pomares Monleón.

El objeto del viaje es, según nuestras noticias, conferenciar con el ministro de la Gobernación.

Probablemente regresará esta noche.

en los de algunos Ministerios.

Presidencia.—Decreto transfiriendo a la Presidencia de Consejo la Sección de Colonización y Parcelación que pertenecía al Ministerio del Trabajo.

Se delegó en el ministro de Comunicaciones para que haga la entrega del Alcázar y Jardines del que fué patrimonio de la Corona al Ayuntamiento de Sevilla.

Instrucción.—Decreto dictando normas para la provisión de cátedras de las Escuelas Normales.

Decretó jubilando al catedrático don Andrés Martínez Vargas, sin que los servicios prestados puedan ser motivo de reconocimiento.

Otro decreto de jubilación.

Se ha autorizado al ministro de Instrucción para la presentación de un proyecto de ley sobre jubilación voluntaria y discrecional del profesorado de la Escuela Normal.

El Consejo de la tarde

Madrid, 29.—A las seis de la tarde de ayer se volvieron a reunir los ministros en el Congreso.

Los ministros no hicieron a la entrada ninguna manifestación. Cerca de las ocho terminó la reunión ministerial.

A la salida, el señor Nicolau dijo a los periodistas:

—Hemos seguido estudiando los presupuestos y se ha terminado la reunión por haber sido requeridos algunos ministros en el salón de sesiones.

Reanudaremos el examen el próximo viernes. Los periodistas abordaron al señor Lerroux, y éste, en tono humorístico, les contestó:

—Ya han visto ustedes que esta mañana hemos estado reunidos mucho tiempo y esta tarde un poco más.

Así, cuando después de esta labor les decimos a ustedes que no hay nada, es natural que piensen que les estamos engañando.

Un periodista le preguntó: —¿Hay crisis?

—Una crisis terrible. Vamos a volar todos.

Añadió que habían tratado de presupuesto y que todo giraba alrededor de hacer economías; y después de continuar durante un rato sus bromas acerca de la posible gravedad del Consejo, terminó diciendo: —Y no se fíen ustedes de mí, porque les he estado engañando con la verdad.

AMPLIACION

El jefe del Gobierno fué interrogado por los periodistas, después de terminado el Consejo de la tarde, y se limitó a decir que las dos reuniones habían

sido dedicadas al estudio de los presupuestos, que puede decirse está ya ultimado.

Un periodista expuso al señor Azafia la extrañeza que había producido el hecho de que al segundo Consejo de ministros, en el que se trataron los presupuestos, no asistiera el ministro Hacienda, quien permaneció en la sesión de Cortes en el banco azul.

El presidente replicó: —Parece mentira que sea usted tan inexperto e infantil.

Ya pasaron los tiempos en que se derribaba a un ministro con un artículo de periódico.

Yo no sé nada de crisis ni cosa que se le parezca.

El ministro de Hacienda no tenía por qué asistir a la reunión de esta tarde, en la que sólo se trataba de preparar los presupuestos parciales que habrán de entregarse al ministro de Hacienda, siendo éste el último que ha de hablar sobre presupuestos.

—¿Se ha abordado algo sobre la reforma tributaria? De eso no se ha tratado nada. Lo único que hay es que hace falta dinero para soportar los gastos y hay que sacarlo de donde se encuentre.

—¿Ha expuesto usted el proyecto sobre funcionarios? —Todavía no. Comprendo la importancia por conocerlo; pero ya lo conocerán ustedes en tiempo oportuno.

Lo que sí puedo asegurarles es que nadie saldrá perjudicado.

El ministro de Instrucción pública, como ampliación de los Consejos, hizo a los periodistas las siguientes manifestaciones:

—El Consejo se ha dedicado todo al acoplamiento de los distintos presupuestos en los diversos departamentos, estudiándose principalmente el límite a que podrá llegar el aumento en aquellos servicios que se establezcan y hasta dónde han de llegar también las reducciones.

Ha prevalecido el criterio de suprimir las gratificaciones al personal, y desde luego en mi departamento se suprimen todas.

¿Seremos escuchados?

Diez días, quince días, cuántos días hace solicitamos desde estas columnas y a ruego del vecindario, el arreglo del pretil del Puente de la Reina?

Por tratarse de un descuido que alguna víctima podría ocasionar, volvemos a insistir en su inmediato arreglo.

Habría elevación únicamente en Instrucción pública y Fomento, en algunos servicios, pero en cambio se compensará en la reducción en otros.

El aumento que tendrá el presupuesto de Instrucción pública es de cien millones de pesetas, sin que con ello se atiendan aumentos de haberes.

Este aumento de consignación se destinará a la selección de alumnos para facilitar sus estudios el Estado, atenciones de las 7.000 escuelas de nueva creación, nuevas canchales escolares, creación de Institutos de Segunda enseñanza, fomento de las bibliotecas escolares, ya que al suprimir los libros de texto acudirán más a ellas los alumnos, creación de facultades de Economía, inspección general y reforma de escuelas Normales.

—¿Se tiene en cuenta en el nuevo presupuesto las derivaciones que para la enseñanza puede tener el artículo 24 de la Constitución?

—No; en primer lugar, porque el único problema en el caso de que el Estado haya de sustituir a las congregaciones religiosas dentro del año en las enseñanzas que hoy sostiene, esto sólo determinaría la habilitación de los nuevos maestros y la falta de recursos en el presupuesto podría subsanarse con créditos extraordinarios, pero hemos de esperar el resultado de la ley especial que ha de promulgarse, pues pudiera ser que algunas congregaciones religiosas que han comenzado sus estudios en este curso para no entorpecerlos con las reformas constantes, cesasen automáticamente al terminar el curso.

—¿El aumento de Instrucción pública queda compensado con la baja de los demás Ministerios?

—No se llegará a ello, pero en realidad sería muy poco lo que faltaría.

Dijo también que no se había tomado acuerdo definitivo respecto a la separación de la Escuela de Ingenieros Industriales para incorporarla al Ministerio de Instrucción pública, pues

La Redacción de REPUBLICA está integrada por Gregorio Viñata, director; Vicente Irazo, Manuel Villén, Rafael Babiaguero, Joaquín Cavero, Luis Feced, José Pardo Gayoso, Pedro Gimeno, Marcelo Uriel, Fernando López, José Anduj, José Soler, Luis Doporto, Pedro Vargas, Ramón Feced, Martín Crespo, Mariano Cañada, y Fernando Valera.

unque el señor Nicolau se muestra partidario de ello, exista alguna discrepancia por parte del señor A'bornoz, que aquél considera injustificada.

Desde luego es lógico que se tienda a estructurar dentro del mismo Ministerio toda la enseñanza nacional.

Finalmente anunció que el próximo Consejo se dedicará al estudio del problema ferroviario y a ultimar algunos detalles pendientes sobre presupuestos.

Detención de Rada

Sevilla, 29.—Ayer, a las cuatro de la madrugada la Policía, que ya estaba avisada, se presentó en la casa número 5 de la calle del Laurel, deteniendo al mecánico Pablo Rada, fugado como se sabe de la Carcel.

Rada se había presentado en dicha casa, haciéndose pasar como estudiante.

Los diputados aragoneses presentan una proposición

Madrid, 29.—Una comisión de diputados aragoneses ha expuesto al jefe del Gobierno la idea de abrir una suscripción nacional para erigir en Jaca un monumento a la memoria de los capitanes Galán y García Hernández.

El decreto de funcionarios públicos

JORNADA DE TRABAJO, REDUCCION DE PLANTILLAS Y JUBILACIONES.

Madrid, 29.—La «Gaceta» de hoy publica un decreto de la Presidencia, relativo a los funcionarios públicos y del cual publicamos los puntos más interesantes.

Para los efectos oficiales se consideran días festivos el primero de enero, 14 de abril, primero de mayo, 12 de octubre y 25 de diciembre.

Se fija en 39 horas semanales, repartidas entre mañana y tarde, las de trabajo de los funcionarios públicos.

Las horas de oficina no podrán comenzar más tarde de las nueve de la mañana ni terminar después de las siete.

Los sábados se dejará de trabajar a la una de la tarde.

En todos los Centros dependientes de la Administración quedan suprimidas la mitad de las plazas de jefe de Administración y de jefes de Negociado, e igualmente se procederá con las categorías de oficiales y auxiliares.

Los funcionarios que lleven

más de 20 años de servicio podrán ser jubilados a su instancia, tomando como tipo para el haber pasivo el sueldo superior inmediato.

Las peticiones de jubilaciones, si exceden del 50 por 100, se concederán por orden de antigüedad y si por el contrario no alcanzara a la cantidad indicada serán declarados excedentes forzosos cuantos sean necesarios para completar la repetida cantidad.

Los funcionarios que permanezcan en activo después de esta amortización percibirán un 20 por 100 de aumento.

Quedan suprimidas toda clase de gratificaciones.

No se convocarán concursos ni oposiciones para cubrir destinos en los Centros a que afecta la amortización.

Los funcionarios que queden excedentes forzosos se irán colocando en las vacantes que se vayan produciendo en sus respectivas categorías.

No son aplicables los títulos de este decreto a la carrera judicial o fiscal, consular y diplomática, al personal facultativo docente y a los servicios de Correos y Telégrafos que no revistan carácter administrativo.

La huelga ferroviaria de Andalucía terminó

Madrid, 29.—El ministro de la Gobernación dijo que había terminado la huelga ferroviaria en Andalucía.

En una reunión celebrada en Málaga, en donde reside el Comité de huelga, se acordó volver al trabajo hoy, a las siete de la mañana, designando una comisión que saldrá para Madrid para entrevistarse con el ministro de Fomento.

Hay muy buenas impresiones sobre el estado de las huelgas de tranviarios y panaderos en Sevilla.

En el resto de España la tranquilidad es completa.

¿Se separan de Lerroux los autonomistas valencianos?

Madrid, 29.—Con asistencia de los señores Lerroux, Blasco, Calol, Samper, Carreres, Manteca, García Berlanga, Just, García Ribes y otros diputados de la minoría autonomista de Valencia, se celebró ayer un almuerzo con el que el ministro de Estado obsequió a dichos diputados.

La reunión despertó gran interés.

Se decía que en ella se separaría este grupo del partido radical.

Al terminar la comida, el señor Lerroux dijo a los periodistas que había sido una reunión de amigos.

Añadió que habían hablado de los problemas políticos de la actualidad.

Los demás diputados se mostraron reservados.

Únicamente don Sifridio Blasco dijo que a los postres había hablado en nombre de sus compañeros, expresando al señor Lerroux la verdadera situación de los radicales de Valencia y lamentando el escaso apoyo que los elementos de esa minoría recibían del Gobierno.

Habló también de las cuestiones de orden interno del partido en relación con la política que representa el ministro de Estado.

Por otra parte—añadió—, ya saben ustedes la cariñosa amistad que existe entre nosotros y el señor Lerroux.

Conferencia del señor Alba

Madrid, 29.—El sábado próximo dará una conferencia en el Círculo de la Unión Mercantil, don Santiago Alba, acerca del tema «Monólogo de un buen español.»

La conferencia ha despertado una expectación extraordinaria.

Un ahijado de cuidado

Le roba 500 pesetas, desaparece y luego vuelve y se apodera de 7.000

Nogueruelas.—Al vecino Manuel Albalade, habitante en una masía titulada «Sabinar» le fueron robadas hace unas noches 7.000 pesetas en metálico.

Se supone que el autor del robo es el joven expósito Emilio Gamir, de 17 años, el cual estuvo recogido en el domicilio del perjudicado hasta unos tres meses, fecha en que le robó 500 pesetas y desapareció.

El audaz y «agradecido» joven fué visto merodeando por los alrededores del pueblo la noche en que se cometió el robo.

La Guardia civil practica diligencias.

Venta de carneros

Siendo errónea la noticia dada de que los carneros de la dehesa de Alfambra habían sido vendidos en la pasada feria de Cedrillas, se hace público que todavía se hallan de venta dichos carneros, en número de 700 e inmejorables condiciones de clase talla y peso.